Dysocjacja elektrolityczna(jonowa) -   rozpad cząsteczek kwasów, zasad i soli pod wpływem cząsteczek wody na swobodne jony (kationy i aniony).
O tym, że w roztworze wodnym zaszła dysocjacja świadczyć może fakt, że roztwory takie przewodzą prąd elektryczny, bo nośnikami prądu są właśnie swobodne jony ( prąd elektryczny to uporządkowany ruch ładunków elektrycznych: + → - , zaś + → -)
Przyczyną dysocjacji jest dipolowa budowa cząsteczki wody:
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(ma 2 bieguny elektryczne: + i -)

A ponieważ sole i zasady mają budowę jonową, a w kwasach podobnie jak w wodzie są wiązania kowalencyjne spolaryzowane, czyli w cząsteczkach kwasów są także bieguny elektryczne, więc cząsteczki wody odpowiednio się orientując (+ → - , zaś + → -) mogą powodować rozpad wymienionych substancji  (na wskutek wzajemnego przyciągania elektrostatycznego różnoimiennych ładunków elektrycznych).
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(poprzeczna kreska symbolizuje rozpad  cząsteczki (cząsteczka w środku) na jony pod wpływem odpowiednio zorientowanych cząsteczek wody (cząsteczki z lewej i prawej strony)).
Dysocjacja kwasów:
HnR → nH+  + Rn-
Np.  

HCl → H+  +  Cl-
H2S → 2H+  +  S2-
H2SO4 → 2H+  +  SO42-
H2SO3 → 2H+  +  SO32-
HNO3 → H+  +  NO3-

 H2CO3 → 2H+  +  CO32-

H3PO4 → 3H+  +  PO43-

Tak więc, kwasy dysocjują(rozpadają się) na kationy wodoru i aniony odpowiednich reszt kwasowych.

Dysocjacja zasad:

(tutaj: zasadami są wodorotlenki metali z grupy 1 i 2 układu okresowego z wyjątkiem Be)

M(OH)n → Mn+  + nOH-
Np.  

NaOH → Na+  +  OH-

KOH → K+  +  OH-

Mg(OH)2 → Mg2+  +  2OH-

Ca(OH)2 → Ca2+  +  2OH-

Tak więc, zasady (odpowiednie wodorotlenki) dysocjują(rozpadają się) na kationy odpowiedniego metalu i aniony wodorotlenkowe.

Dysocjacja soli:

MnRm → nMx+  + mRy-
Np.  

NaCl → Na+  +  Cl-

K2S → 2K+  +  S2-

Na2SO4 → 2Na+  +  SO42-

K2SO3 → 2K+  +  SO32-
Ca(NO3)2 → Ca2+  +  2NO3-

\Na2CO3 → 2Na+  +  CO32-

K3PO4 → 3K+  +  PO43-

Tak więc, sole (oczywiście rozpuszczalne w wodzie) dysocjują(rozpadają się) na kationy odpowiedniego metalu i aniony odpowiednich reszt kwasowych.
W zależności od liczby kationów H+ i anionów OH- roztwór wodny może mieć różny odczyn:

odczyn 

roztworów wodnych

kwasowy                     obojętny                     zasadowy
liczba H+ > liczba OH-             liczba H+ = liczba OH-        liczba H+ < liczba OH-

pH < 7                                  pH = 7                           pH > 7

(zwróć uwagę: mimo, że liczba H+ > liczba OH-   , to pH jest mniejsze, niż w roztworze obojętnym i zasadowym)          
Do stwierdzenia z jakim odczynem roztworu wodnego mamy do czynienia służą wskaźniki, zwane też indykatorami (są to substancje, które zmieniają swe barwy w zależności od odczynu roztworu, w którym się znajdą.
barwa papierka uniwersalnego


czerwona                      żółta                           niebieska

odczyn                          odczyn                        odczyn

kwasowy                     obojętny                     zasadowy
barwa oranżu metylowego

czerwona              pomarańczowa                       pomarańczowa                  

odczyn                          odczyn                                   odczyn
kwasowy                     obojętny                          zasadowy
barwa fenoloftaleiny

brak (bezbarwna)     brak (bezbarwna)              malinowa  
                                         
odczyn                             odczyn                            odczyn

kwasowy                        obojętny                         zasadowy
